

[首页](#)[综合新闻](#)[收藏鉴赏](#)[文物考古](#)[保护科学](#)[博物馆](#)[读书](#)[专题](#)[通联之窗](#)

滚动信息:



搜索

## 文物考古

### 关于搞好田野考古实习的一些认识

【保护视力色】 □□□□□□□□ 【打印】 【字号 大 中 小】 编辑: ww 2011-06-08

田野考古实习是考古学及博物馆学专业最重要的基础性课程之一,可以说,能不能搞好田野实习,是决定能否办好该专业的关键。近几年来,笔者一直担任所在高校考古学及博物馆学硕士研究生田野考古实习的指导教师,对于如何教好这门课程也有了一些切实的认识,这里谈谈实习过程中需要注意的一些问题。

#### 一、 选好实习地点

选择一个合适的实习地点,是保证实习质量的前提条件。因为考古遗址资料的丰富程度是有很大的区别的,有些遗址堆积比较单纯,而且文化层较薄,发掘起来相对简单,就无法给学生足够的训练。所以,一定要尽量挑选那种文化内涵丰富、堆积相对复杂的遗址进行实习,才能达到良好的效果。我们最近几年,先后在合浦汉晋墓群及遗址、南流江沿岸遗址群、永福宋代瓷窑群、钟山古墓群进行实习,这些遗址都是大型古代遗址,在广西乃至全国同类遗存中都占有十分重要的地位。选择在这种重要遗址中实习,面对如此丰富而重要的考古材料,学生的眼界会大大开阔,专业兴趣也很容易培养出来,同时技能训练的机会也会多很多。

#### 二、 实习之前要做好背景资料准备

在实习正式出发之前,对于实习对象一定要比较充分的了解。这一点十分重要。因为实习地点多在乡野之处,检索信息的条件十分有限,如果之前不做好相应的资料收集准备工作,那么届时就会严重影响工作。

我们2008年实习,在南流江两岸做考古调查,从上游的玉林到下游的合浦,新发现多处古代城址,这些城址从规模、形制和遗迹遗物等方面判断应该都是过去州县一级的治所,但由于之前没有足够的心理准备,没有查找相关的文献记载,故而对这些城址性质无法做出准确的判断。后来通过当地同志的帮助,查找早期的县志,才明白这些城址可能属于历史上的哪些州县。例如南朝梁时建置的南昌县、唐武德时建置的浪平县和南流县,其治所都是首次发现。如果调查之初对于南流江流域历代州县设置及位置有初步的了解,那么调查时有的放矢,应该会有更好的效果。

#### 三、 教师基本功要过硬

实习效果的好坏,关键在于指导教师水平的高低。除了管理水平之外,最重要的是业务素质是否过硬。教师本身的基本功表现在许多细小的方面。例如,知识面要宽广,这样才能随时解答学生提出的各种各样的问题。发掘能力要强,这是实习的核心内容。教师要手把手教给学生发掘方法,并帮助他们处理各种疑难问题。在细致的教学过程中,日积月累,学生的田野发掘能力就会得到逐步提高。

如果教师基本功有所欠缺,或者对某个方面不够了解,那么除了平时学习弥补之外,还要注意在田野实习中加强锻炼,田野实习有时候也是指导老师自己的一个学习过程。

#### 四、 对学生要严格要求

因为田野考古实习的复杂性,对学生严格要求、严加管理是极其必要的。首先,业务工作方面,田野考古实习技术性很强,难度很大而时间相对较短,要在相对较短的时间内掌握较多的技术,不付出艰苦细致的劳动是不可能的,所以,在学习上对学生严格要求,精益求精,才能使学生在较快地掌握各种田野技术。其次,参加田野考古实习,学生是从学校走向了社会,大环境发生了变化,而这个环境比学校要复杂得多,尽管研究生从年龄来说普遍已经步入成年,然而大多数人由于长期在学校读书,涉世不深,相对单纯,对社会环境的复杂性认识不足,容易出现的问题。带队老师一定要尽早发现苗头,防微杜渐,防止各种严重违反纪律的情况发生。

## 五、 保证足够的实习时间

考古学及博物馆学专业的田野考古实习到底需要多长时间，这是一个见仁见智的问题

我们的实习时间一般应该安排在第二学年的上学期。这个安排也是经过精心思考的。第一学年是系统学习理论课的时间，包括田野考古学、考古学理论与方法等课程。再接下一个学期即安排田野实习，这样在一定程度上可以达到学以致用效果，将课堂上学习到的知识运用到实践中去。实习结束后的第二学年下半年，即安排学位论文的开题，实际上就是找一个具体的研究课题让学生开始研究。这样，经过了理论学习和田野实习，再来开题研究，学生就比较容易进入角色，阅读相关材料时容易找到感觉。如果论文选择的是与田野实习有关的题目，就更容易上手。

## 六、 训练科目要系统完整

田野考古技术包含很多方面，在制定田野考古实习计划时，一定要考虑训练科目的完整性，而不能只是局限于某一个自己擅长的方面。尽可能让学生对田野考古的几个重要方面，如调查、发掘、室内整理都有所接触。

除了发掘之外，其他环节，如如何进行文字记录、室内整理（包括拼对、修复、绘图、描述、统计分析等）以及撰写报告，都要让学生动手来做一做。可能学生做的这些初步工作无法在正式出版物中使用，但通过此种锻炼，他们至少了解了田野考古的整个具体流程。

## 七、 搞好与实习单位的关系

作为学校一方，搞好与实习单位的关系极其重要，特别是考古学及博物馆学专业更是如此。田野考古耗资很大，一般学校无承担之力。那么，实习就必须去找既有发掘资格，又愿意承担费用的单位合作，这并不是一件容易的事情。除了这种单位不好找之外，实习过程中的质量控制，也与对方所提供条件的好坏有直接的关系。所以，无论从那一个方面来看，处理好与实习单位的关系，在当前国情之下，都是极其重要的要务。

近年来，我们实习一直是在本区最大的文博单位（区博物馆和文物考古研究所）进行，双方采用合作办学的形式，培养高级文博人才。对方单位以及我方领导都高度重视这件事情，所以实习进行一直非常顺利。实习学生也有很好的表现，令实习单位非常满意。

总之，搞好田野考古实习必须从多个方面入手，要注意到从大到小各个方面的细节，包括计划的制订和执行，从工作到生活，事无巨细，件件都是大事，把所有有关事务处理好，才能够保证实习高质量地顺利进行。

(2011年5月6日3版)

采编：管理员

中国文物信息网

### 留言须知：

- 一、不得发表违反中华人民共和国宪法和法律的言论；
- 二、不得发表造谣、诽谤他人的言论；
- 三、不得发表未经证实的消息，亲身经历请注明；
- 四、请勿发表任何形式的广告、企业推广产品或服务；
- 五、本信箱只用于中国文物报社和公众之间的交流，请勿发表与中国文物报社工作无关的留言；
- 六、本网站拥有发布、编辑、删除网上留言的权利，凡不符合本须知规定的留言将予以删除；
- 七、如在本栏目留言，即表明已阅读并接受了上述各项条款。

网友留言只代表网友个人观点，不代表网站观点。另外网站不定期对评论实行审核后发布制度。

共 0 页 0 条 当前第 1 页

本篇文章暂无评论

共 0 页 0 条 当前第 1 页

发表评论

关于我们 | 联系电话 | 广告刊例

中国文物报社版权所有 未经许可不得转载 邮编：100007 社址北京市东直门内北小街2号楼东侧2层

电话：010-84078838 传真：010-84079560 建议使用1024\*768或以上分辨率浏览

制作维护中国文物报社网络中心 电话：84078838-8050